



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD**
vom 27.05.2026

Fragen zu Höhe, Struktur und Auszahlung des Wohngeldes in Bayern im Jahr 2024

Das Wohngeld ist ein zentrales sozialpolitisches Instrument zur Entlastung einkommensschwächerer Haushalte bei Wohnkosten. Für eine sachgerechte parlamentarische Kontrolle ist von besonderem Interesse, wie hoch die Wohngeldleistungen im Freistaat Bayern ausfallen, welche Haushaltsgruppen davon profitieren und wie sich die Zahlungen auf Mietzuschuss und Lastenzuschuss verteilen. Die Staatsregierung wird daher gebeten, die nachfolgenden Fragen möglichst vollständig und jeweils tabellarisch zu beantworten.

Die Staatsregierung wird gefragt:

- 1.1 Wie hoch war die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen? 3
- 1.2 Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Wohngeldleistung je wohngeldberechtigtem Haushalt im Freistaat Bayern im Jahr 2024? 3
- 1.3 Wie viele wohngeldberechtigte Haushalte erhielten im Freistaat Bayern im Jahr 2024 Wohngeld? 3
- 2.1 Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte in absoluten Beträgen und prozentualen Anteilen tabellarisch darstellen)? 3
- 2.2 Wie verteilte sich die Zahl der wohngeldberechtigten Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte absolut und prozentual tabellarisch darstellen)? 3
- 2.3 Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Wohngeldleistung je wohngeldberechtigtem Haushalt im Freistaat Bayern im Jahr 2024 nach deutscher und ausländischer Staatsangehörigkeit? 3
- 3.1 Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen auf Mietzuschuss und Lastenzuschuss? 3
- 3.2 Wie verteilte sich die Zahl der wohngeldberechtigten Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 auf Mietzuschuss und Lastenzuschuss? 4

3.3	Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Wohngeldleistung je wohngeldberechtigtem Haushalt im Freistaat Bayern im Jahr 2024 nach Mietzuschuss und Lastenzuschuss?	4
4.1	Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Mietzuschüsse auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte in absoluten Beträgen und prozentualen Anteilen tabellarisch darstellen)?	4
4.2	Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Lastenzuschüsse auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte in absoluten Beträgen und prozentualen Anteilen tabellarisch darstellen)?	4
5.1	Wie viele wohngeldberechtigte Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 waren Familienhaushalte?	4
5.2	Wie viele wohngeldberechtigte Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 waren Rentnerhaushalte?	4
5.3	Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen auf Familienhaushalte und Rentnerhaushalte (bitte jeweils absolut und prozentual sowie nach Mietzuschuss und Lastenzuschuss tabellarisch darstellen)?	4
	Hinweise des Landtagsamts	5

Antwort

des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr
vom 17.06.2026

1.1 Wie hoch war die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen?

Die Gesamtsumme der im Freistaat im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen beträgt 446.615.036,30 Euro. Die Hälfte dieser Summe wird vom Bund erstattet.

1.2 Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Wohngeldleistung je wohngeldberechtigtem Haushalt im Freistaat Bayern im Jahr 2024?

1.3 Wie viele wohngeldberechtigte Haushalte erhielten im Freistaat Bayern im Jahr 2024 Wohngeld?

Die Fragen 1.2 und 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die durchschnittliche Wohngeldleistung und die Anzahl der wohngeldberechtigten Haushalte in Bayern werden in der amtlichen Wohngeldstatistik erfasst. Die Wohngeldstatistik für das Jahr 2024 ist auf der Internetseite des Landesamts für Statistik unter [Soziales – Landesamt für Statistik¹](#) abrufbar.

2.1 Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte in absoluten Beträgen und prozentualen Anteilen tabellarisch darstellen)?

2.2 Wie verteilte sich die Zahl der wohngeldberechtigten Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte absolut und prozentual tabellarisch darstellen)?

2.3 Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Wohngeldleistung je wohngeldberechtigtem Haushalt im Freistaat Bayern im Jahr 2024 nach deutscher und ausländischer Staatsangehörigkeit?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Die Staatsangehörigkeit wird im Rahmen der Wohngeldstatistik nicht erfasst.

3.1 Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen auf Mietzuschuss und Lastenzuschuss?

1 https://www.statistik.bayern.de/statistik/bildung_soziales/soziales/index.html#link_6

3.2 Wie verteilte sich die Zahl der wohngeldberechtigten Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 auf Mietzuschuss und Lastenzuschuss?

3.3 Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Wohngeldleistung je wohngeldberechtigtem Haushalt im Freistaat Bayern im Jahr 2024 nach Mietzuschuss und Lastenzuschuss?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die gefragten statistischen Daten zu Miet- und Lastenzuschüssen werden im Rahmen der amtlichen Wohngeldstatistik erhoben. Zur Wohngeldstatistik für das Jahr 2024 wird auf die Ausführungen zu den Fragen 1.2 und 1.3 verwiesen.

4.1 Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Mietzuschüsse auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte in absoluten Beträgen und prozentualen Anteilen tabellarisch darstellen)?

4.2 Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Lastenzuschüsse auf deutsche und ausländische wohngeldberechtigte Haushalte (bitte in absoluten Beträgen und prozentualen Anteilen tabellarisch darstellen)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Die Staatsangehörigkeit wird im Rahmen der Wohngeldstatistik nicht erfasst.

5.1 Wie viele wohngeldberechtigte Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 waren Familienhaushalte?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Beziehungskonstellationen werden im Rahmen der Wohngeldstatistik nicht erfasst

5.2 Wie viele wohngeldberechtigte Haushalte im Freistaat Bayern im Jahr 2024 waren Rentnerhaushalte?

Die Anzahl der Rentnerhaushalte im Wohngeldbezug wird im Rahmen der amtlichen Wohngeldstatistik erfasst. Zur Wohngeldstatistik für das Jahr 2024 wird auf die Ausführungen zu den Fragen 1.2 und 1.3 verwiesen.

5.3 Wie verteilte sich die Gesamtsumme der im Freistaat Bayern im Jahr 2024 ausgezahlten Wohngeldleistungen auf Familienhaushalte und Rentnerhaushalte (bitte jeweils absolut und prozentual sowie nach Mietzuschuss und Lastenzuschuss tabellarisch darstellen)?

Zum Anteil der Familienhaushalte an der Gesamtsumme der ausgezahlten Wohngeldleistungen wird auf die Ausführungen zu Frage 5.1 verwiesen. Der Anteil der Rentnerhaushalte an der Gesamtsumme wird in der amtlichen Wohngeldstatistik erfasst. Zur Wohngeldstatistik für das Jahr 2024 wird auf die Ausführungen zu den Fragen 1.2 und 1.3 verwiesen.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.